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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ & ΔΙOIΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Φραγκούδη 11 και Αλ. Πάντου
T.K. 101 63, Καλλιθέα Αττικής 
Πληροφορίες: Ευσέβεια Βορριά
 210 90 98 468
E-mail:  e.vorria@mindigital.gr

ΘΕΜΑ: «Παροχή διευκρινίσεων επί αιτημάτων που υποβλήθηκαν από 
ενδιαφερόμενους οικονομικούς φορείς και αφορούν όρους της υπ’ αριθμ. πρωτ. 4229 
ΕΞ 2023 1.2.2023 Διακήρυξης (ΑΔΑΜ: 23PROC012061785)».

Επί αιτημάτων παροχής διευκρινίσεων που υποβλήθηκαν, μέσω του ΕΣΗΔΗΣ, από 
ενδιαφερόμενους οικονομικούς φορείς και αφορούν όρους της υπ’ αριθμ. πρωτ. 4229 ΕΞ 
2023 1.2.2023 Διακήρυξης (ΑΔΑΜ: 23PROC012061785) του ηλεκτρονικού, ανοικτού 
διαγωνισμού για την παροχή υπηρεσιών «Ανοιχτής Γραμμής Βοήθειας και Υποστήριξης 
Πολιτών (Call Center / Helpdesk)» στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, για χρονικό 
διάστημα μέχρι την ολοκλήρωση των κατ΄ ελάχιστον προσφερόμενων ανθρωπομηνών, 
ήτοι για τριάντα έξι (36) ανθρωπομήνες, προϋπολογισθείσας δαπάνης εβδομήντα 
τεσσάρων χιλιάδων τετρακοσίων ευρώ (74.400,00 €), συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 
24% και σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 2.1.3 της ως άνω διακήρυξης 
παρέχονται οι ακόλουθες διευκρινίσεις.

Επισημαίνεται ότι οι όροι που περιλαμβάνονται στο παρόν τεύχος διευκρινίσεων έχουν 
την έννοια που τους αποδίδεται στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 4229 ΕΞ 2023 1.2.2023 Διακήρυξη. 

EΡΩΤΗΜΑ 1: Επί της παραγράφου 2.2.5 «Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια» 
(σελ. 24 της οικείας διακήρυξης) σε συνδυασμό με την υποπαράγραφο Β.3. της 
παραγράφου 2.2.9. «Αποδεικτικά μέσα» (σελ. 30 της οικείας διακήρυξης), ερωτάται εάν - 
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με δεδομένο ότι για το έτος 2022 δεν είναι εφικτό ακόμη να υποβληθεί το έντυπο Ε3, καθώς 
τη δεδομένη χρονική στιγμή δεν έχουν υποβληθεί οι αντίστοιχες Δηλώσεις Φορολογίας 
Εισοδήματος Νομικών Προσώπων και Νομικών Οντοτήτων για το εν λόγω φορολογικό έτος 
– προς απόδειξη της προαναφερθείσας οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας 
μπορούν, εναλλακτικά, να υποβληθούν στοιχεία για τα οικονομικά έτη 2019,2020,2021.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 1: 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υποπαράγραφο Β.3. της παραγράφου 2.2.9. της οικείας 
διακήρυξης: 
«Για την απόδειξη της οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας της παραγράφου 
2.2.5 οι οικονομικοί φορείς προσκομίζουν:
Ισολογισμούς ή αποσπάσματα ισολογισμών των τριών (3) τελευταίων ετών (2020, 2021, 
2022). Σε περίπτωση υποψηφίων, που διαρκεί ακόμη η προθεσμία δημοσίευσης των 
οικονομικών καταστάσεων χωρίς αυτές να έχουν δημοσιευθεί, είναι υποχρεωτική η 
κατάθεση Υπεύθυνης Δήλωσης ηλεκτρονικά υπογεγραμμένης περί της 
χρηματοοικονομικής τους κατάστασης με τα ανωτέρω στοιχεία για τα αντίστοιχα έτη. Για 
τους οικονομικούς φορείς που εδρεύουν στο εξωτερικό, προσκομίζονται τα αντίστοιχα – 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία της χώρας που είναι εγκατεστημένοι – 
δικαιολογητικά. Σε περίπτωση που δεν υποχρεούνται στην κατάρτιση ισολογισμών θα 
πρέπει να προσκομιστεί το έντυπο Ε3 των τελευταίων τριών (3) διαχειριστικών χρήσεων 
όπως αναφέρεται και παραπάνω στην ίδια παράγραφο. Στην περίπτωση που ο 
υποψήφιος εδρεύει στο εξωτερικό, τα αντίστοιχα ισχύοντα αποδεικτικά έγγραφα. Σε 
περίπτωση που πρόκειται για φυσικό πρόσωπο, αντίστοιχες Δηλώσεις Φόρου Εισοδήματος 
taxis ή Εκκαθαριστικά Σημειώματα ή άλλα κατάλληλα έγγραφα και δικαιολογητικά.
Εάν ο διαγωνιζόμενος λειτουργεί ή ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα για χρονικό 
διάστημα μικρότερο των τριών τελευταίων διαχειριστικών χρήσεων, θα πρέπει να 
υποβάλει στοιχεία για τις διαχειριστικές χρήσεις που λειτουργεί, από τα οποία να 
προκύπτει ότι συντρέχει η ανωτέρω επάρκεια.
Σε περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων που υποβάλλει κοινή προσφορά, τα ανωτέρω 
δικαιολογητικά προσκομίζονται για κάθε μέλος της ένωσης ξεχωριστά, αλλά σε κάθε 
περίπτωση το σχετικό κριτήριο πρέπει να πληρείται από τα μέλη της ένωσης σωρευτικά.
Εάν ο οικονομικός φορέας, για βάσιμο λόγο, δεν είναι σε θέση να προσκομίσει τα 
ανωτέρω δικαιολογητικά, μπορεί να αποδεικνύει την οικονομική και 
χρηματοοικονομική του επάρκεια με οποιοδήποτε άλλο κατάλληλο έγγραφο.».

Ως εκ τούτου, οι υποψήφιοι οικονομικοί φορείς οι οποίοι, για την απόδειξη της 
οικονομικής και χρηματοοικονομικής τους επάρκειας, δεν υποχρεούνται στην κατάρτιση 
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ισολογισμών και αντ΄ αυτού προσκομίζουν το έντυπο Ε3 των τελευταίων τριών (3) 
διαχειριστικών χρήσεων - κατ΄ αναλογία με τα ως άνω οριζόμενα  για τους οικονομικούς 
φορείς που υποχρεούνται να προσκομίζουν ισολογισμούς ή αποσπάσματα ισολογισμών 
των τριών (3) τελευταίων ετών (2020, 2021, 2022) - διευκρινίζεται ότι και οι εν λόγω 
οικονομικοί φορείς δύνανται να καταθέσουν Υπεύθυνη Δήλωση, ηλεκτρονικά 
υπογεγραμμένη, περί της χρηματοοικονομικής τους κατάστασης (ή οποιοδήποτε άλλο 
κατάλληλο έγγραφο για την απόδειξη της χρηματοοικονομικής τους επάρκειας), για τα έτη 
εκείνα που δεν έχει υποβληθεί το έντυπο Ε2, για λόγους αντικειμενικούς και για τους 
οποίους δεν φέρουν οιασδήποτε μορφής υπαιτιότητα, όπως ενδεικτικά το γεγονός ότι, 
μέχρι και την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών στον οικείο διαγωνισμό, δεν 
έχει «ανοίξει» το ηλεκτρονικό σύστημα υποβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος για 
κάποιο/α φορολογικό/ά έτος/η (εν προκειμένω για το φορολογικό έτος 2022). 

                                       Η ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

                                                                                ΕΥΤΥΧΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

Εσωτερική Διανομή: 

Γραφείο Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

Γενική Διεύθυνση Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών

Διεύθυνση Προμηθειών και Διοικητικής Μέριμνας

Τμήμα Διαχείρισης Υλικού, Υποδομών και Μέριμνας Μέσων και Χώρων                                                                
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